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Když princ Charles svého času prohlásil, že tisíce indických farmářů páchá používáním GM osiva 
sebevraždu, označili ho za panikáře. Skutečnost je však ještě děsivější, než to čeho se obával.

Děti byly к neutěšení. Oněmělé šokem 
a potlačující slzy se choulily к matce, 
zatímco přátelé a sousedé připravo
vali tělo jejich otce na kremační hranici, 
postavenou na pustém, suchem rozpu
kaném poli nedaleko domu.

Zatím co jeho tělo pohltily plameny, čeká 
dvanáctiletou Ganjananu a čtrnáctile
tého Kalpana pochmurná budoucnost. 
Shankara Mandaukar doufal, že jeho 
syn a dcera budou mít za indické eko
nomické konjunktury lepší život než on, 
avšak dnes čelí osudu otrocké práce za 
pár pencí denně. Bez pozemků a bez 
domova budou nejnižšími z nejnižších.

Shankara, uznávaný farmář, milující 
manžel a otec, si vzal život. Necelých 24 
hodin předtím vypil hrnek chemických 
pesticidů, protože kvůli zadlužení při
cházel o svou půdu. Byl zoufalý, protože 
nebyl schopen zaplatit ekvivalent dvou
leté úrody. Neviděl žádné východisko.

V prachu ještě byly stopy v místě, kde se 
svíjel v křečích. Ostatní vesničané při

hlíželi, jak křičí bolestí a zvrací -  z vlastní 
zkušenosti věděli, že jakýkoliv zásah 
nemá smysl. Pak se svalil na lavičku 
před svým prostým domem, vzdáleným 
100 mil od Nagpur ve střední Indii. O 
hodinu později přestal vydávat jakéko
liv zvuky a pak dodýchal. V sobotu, v 5 
hodin odpoledne, život Shankara Man- 
daukara skončil.

Když se sousedé shromáždili před 
domem к modlitbám, jeho padesáti
letá žena Nirmala Mandaukar vyprávěla 
jak spěchala z pole, ale našla svého 
manžela už mrtvého. „Byl to lásky
plný a starostlivý muž," řekla a s plá
čem dodala: „Už to nedokázal unést. 
Duševní muka byla příliš velká. Přišli 
jsme o všechno. “

Shankarovi se neurodilo -  dvakrát po 
sobě. Jistě, hladomor a nemoci jsou 
odpradávna součástí indické historie. 
Ale vina za smrt všemi respektovaného 
farmáře padá na cosi mnohem moder
nějšího a zlověstnějšího: geneticky upra
vené osivo.

Shankarovi byla stejně jako miliónům 
dalších indických farmářů slíbena dříve 
neslýchaná úroda a zisk, pokud přejde 
z tradičního farmaření na GM osiva.

S příslibem budoucí prosperity si vypůj
čil na nákup GM osiva. Ale když přišla 
neúroda, zbyly mu jen rostoucí dluhy -  a 
žádný příjem. Shankara se tak stal jed
ním z asi 125 000 indických farmářů, 
kteří si vzali život v důsledku nemilosrd
ného tahu použít Indii jako pokusné pole 
к testování geneticky upraveného osiva.
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